

为群众提供高质量眼科医疗服务

——爱尔眼科在云南发展纪实

成立20年,爱尔眼科作为集医教研培于一体的全球连锁眼科医疗医院集团,始终紧跟国家战略和地区发展,创造性地建立分级连锁模式,打造横向成片、纵向成网的立体化眼科医疗服务体系,为人民群众提供了人人可及的高质量眼科医疗服务。

入滇12年来,爱尔眼科不仅在昆明、玉溪、楚雄、大理、红河等地生根,实现八城建十院,更在提供高质量就医服务、青少年近视防控、中老年视觉健康、眼健康公益事业等方面开拓进取,为推进健康云南建设,提升各族群众视觉健康水平奋楫笃行。



昆明爱尔眼科医院: 分级诊疗 助群众便捷就医

《健康云南“2030”规划纲要》指出,在健康服务能力方面,要实现健康资源布局合理、高效公平的目标。一直以来,爱尔眼科顺应分级诊疗趋势,助力群众便捷就医,助推眼科技术下沉。

“3天前,孩子左眼被圆珠笔戳伤导致眼球穿通伤和外伤性白内障,现在眼睛充血肿胀疼痛,且视力已经下降到0.12,情况紧急,急需转诊到上级医院治疗。”去年11月29日,昆明爱尔眼科医院院长许江涛接到了一通来自玉溪爱尔眼科医院的紧急求助电话。

“立即启动分级诊疗绿色通道。”挂掉电话,许江涛立马安排手术室做好急诊手术准备,召集眼科专家进行会诊,结合患者情况制定手术方案。最终,眼底病科主任何玉清为这名孩子顺利实施了左眼白内障摘除联合人工晶状体植入术,术后,孩子视力恢复良好。

畅通转诊机制,开辟绿色通道,减少就医环节,让患者医路畅通。

“爱尔眼科在昆明、楚雄、红河、玉溪、大理等地建立了10家医院,眼科医疗服务基本辐射云南全境。”爱尔眼科医院集团云南省区CEO兼昆明爱尔眼科医院CEO张林介绍,分级连锁模式是一种双向输出的模式,当州市医院遇到疑难病例时,可以快速送到昆明医院,让患者轻松获得省会城市优势医疗资源。昆明医院也可以向州市医院输送核心专家和技术,让患者在家门口就能享受到优质眼科医疗服务。近两年来,医院还开展了包含改良条带式巩膜加固术、婴幼儿先白术后验配RGP矫正屈光不正等在内的7项眼科先进技术,使当地高度近视、先天性白内障等患者受益。

随着我国眼病诊疗需求的日益增长,对眼科医生的诊疗综合素质和人才数量提出了更高要求。自2013年以来,爱尔眼科陆续与中南大学、湖北科技学院、武汉大学、暨南大学、安徽医科大学、天津大学、四川大学、河南大学等知名高校在医院共建、人才培养、师资队伍建设、教学科研等领域进行深度合作。同时,爱尔眼科各亚专科研究所、院士专家工作站等机构先后设立,实现了临床、教学、科研一体化发展,为各地区眼科医学人才培养贡献了爱尔力量。

“依托于集团医教研培体系,爱尔眼科在云南也做出了有益探索。”张林表示,

近年来,昆明爱尔眼科医院多措并举,多管齐下,通过医校联动、学术交流、科研创新等方面,助力云南眼科医学人才培养,大幅提高基层眼科医生医技水平。

据统计,2021年,昆明爱尔眼科医院承担了昆明医科大学海源学院临床医学专业《眼科学》理论授课及见习,大理大学临床医学专业《眼科学》见习带教,云南开放大学、德宏职业学院、大理护理职业学院、红河卫生职业学校眼视光学专业实习带教任务等。截至2021年12月,接受理论教学、见习和实习带教人数已近200名。

学术交流既要走出去,更要引进来。2021年,昆明爱尔眼科医院眼科专家参加了第二十一届国际眼科学术会议等24场国际级、国家级、省级专业会议,院长许江涛还积极参与了《中国儿童弱视防治专家共识》的形成,在连续3年举办的“儿童眼病与眼视光规范化诊疗及新进展学习班”及其他专业举办的继教学习班上,医院邀请省内外各亚专科知名眼科专家进行授课,为云南基层眼科医生带来了眼科诊疗方面的最新进展。

践行公益,积极承担社会责任,医院交出了一份份实实在在的成绩单。除了积极参与云南地区眼健康公益项目外,2016年11月至2018年11月,在云南主动服务和融入“一带一路”,加快面向南亚东南亚辐射中心建设的背景下,昆明爱尔眼科医院先后四次组织国际医疗队,积极参与“湄公河·光明行”和“一带一路·侨爱心光明行”国际公益活动,为缅甸1000名贫困白内障患者实施了复明手术。这样的跨国医疗援助公益活动,不仅为缅甸的贫困眼病患者带去了光明的福音,也为当地医院带去了先进的白内障诊疗技术。

玉溪爱尔眼科医院: 近视防控 培养青少年正确用眼习惯

《推进健康云南行动的实施意见》指出,全省儿童青少年总体近视率力争每年降低0.5个百分点以上,新发近视率明显下降。

近年来,玉溪爱尔眼科医院充分发挥专科医院优势,通过多种形式,做好儿童青少年视力监测和近视防控工作。

2021年3月,玉溪第三小学与玉溪爱尔眼科医院联合建立了玉溪首家校内儿童青少年近视防控指导站。指导站每周一下午开放,学生和家长可结合自身情况,到指导站接受眼健康检查和专家用眼指导。

“即使眼科医生不在现场,我们也能向孩子们科普正确的近视防控知识。在眼科专家的指导下,我们发现平时只关注了孩子眼睛离书本的距离、胸口离书桌的距离,却没有对孩子握笔的情况进行监督,专家指导让我们也变得更加专业。”指导站负责人、玉溪第三小学的谢沅延老师介绍,这一切得益于玉溪爱尔眼科医院视光及小儿眼科主任肖莉莉带领医疗团队为老师们进行的常态化科普指导。

近视防控指导站的良性作用日益凸显。2021年7月6日,红塔区北城中心小学与玉溪爱尔眼科医院联合建立了玉溪市第二家专业性中小学生校园眼健康指导站。该指导站将辐射北城街道辖区内6000余名幼儿及

中小学生,通过该护眼驿站可让孩子在眼健康发育中得到一系列正确指导,预防和减少眼健康问题发生。

在玉溪第三小学,玉溪爱尔眼科医院还联合学校在预防的环节进行近视防控相关课题研究。医院运用可穿戴监测设备云夹,对500名小学生进行包括近距离用眼、阅读距离、阅读角度、光照强度、户外暴露五个方面数值监测,进而对学生的用眼习惯进行个性化指导,近视防控效果初见成效。

“儿童眼健康及近视防控离不开学校、家长、孩子、医院及社会的共同努力,作为眼科医院我们有责任科普正确的儿童眼病防治及近视防控观念。”玉溪爱尔眼科医院院长刘莎利表示,自建院以来,儿童青少年近视防控工作是玉溪爱尔眼科医院的工作重心之一。目前,医院已经形成了我是眼科小医生社会实践活动和近视防控大讲堂等一系列有影响力的针对儿童青少年的科普活动。



大理爱尔眼科医院: 先进技术 守护中老年视觉健康

大理爱尔眼科医院一直为中老年眼病患者提供与国际接轨的多元化诊疗服务,以先进的技术提升中老年人的生活质量。

“6年前出现视力下降,还以为是老花,直到影响生活才来医院检查,最终被确诊为白内障。”65岁的吴阿姨说。根据检查结果、用眼需求和个人意愿,医生给她制定了白内障超声乳化手术+“三焦点”人工晶状体植入术治疗方案。“听医生解释治疗方案时,才知道白内障手术和人工晶状体原来有这么多选择。医生也告诉我们,适合才是最好的,而并非越贵越好。”吴阿姨说。

“在大理地区,我们率先引进了飞秒激光辅助下的白内障超声乳化手术技术以及屈光性人工晶状体。可以让手术变得更精准安全,也可以让术后视觉效果从看得见变成看得清晰、看得舒适。”大理爱尔眼科医院院长洪卫表示,先进技术引人大理并进行广泛运用后,中老年患者在州内就能享受到与国际同步的治疗方案,避免了到处奔波求医的辛苦。

10年来,医院已完成了近5万

红河爱尔眼科医院: 贴心服务 让群众就医更舒心

红河爱尔眼科医院自2017年3月开院以来,努力打造百姓家门口的好医院,让患者就医更舒心;创新与患者的沟通方式,将人文关怀加个人就诊环节中,建立和谐的医患关系。

在医院一楼小儿眼科,每到周末,检查和复查眼睛的孩子们特别多,医院专门设置了绘本阅读角,方便候诊的孩子们;手术室内,如果患者紧张,护士会给予情绪疏导;手术室外,为让家属减轻焦虑,医院通过手术室内监控设备,让家属在等待区实时观看手术过程。做完ICL晶体植入手术后,在留观阶段,医院还会为患者准备惊喜礼物。

2019年,医院白内障科主任严守俊开设了自媒体账号,传播正确眼科知识。“希望能传递有趣、通俗的眼科知识,让年轻人自己听得懂,也能多关注父母的眼健康。”严守俊说。

大理爱尔眼科医院一直为中老年眼病患者提供与国际接轨的多元化诊疗服务,以先进的技术提升中老年人的生活质量。

“6年前出现视力下降,还以为是老花,直到影响生活才来医院检查,最终被确诊为白内障。”65岁的吴阿姨说。根据检查结果、用眼需求和个人意愿,医生给她制定了白内障超声乳化手术+“三焦点”人工晶状体植入术治疗方案。“听医生解释治疗方案时,才知道白内障手术和人工晶状体原来有这么多选择。医生也告诉我们,适合才是最好的,而并非越贵越好。”吴阿姨说。

“在大理地区,我们率先引进了飞秒激光辅助下的白内障超声乳化手术技术以及屈光性人工晶状体。可以让手术变得更精准安全,也可以让术后视觉效果从看得见变成看得清晰、看得舒适。”大理爱尔眼科医院院长洪卫表示,先进技术引人大理并进行广泛运用后,中老年患者在州内就能享受到与国际同步的治疗方案,避免了到处奔波求医的辛苦。

10年来,医院已完成了近5万

楚雄爱尔眼科医院: 贴心服务 让群众就医更舒心

“不久前,有一个30多岁的女士看了短视频慕名来找她。她因为眼睛受伤导致了外伤性的白内障,本以为视力不可能恢复了,但因为刷到了我的科普视频,及时到医院治疗,目前视力恢复良好。”严守俊说。

门诊部主任、干眼中心主任李天臣在出诊时经常发现这样一种现象,即便详细解释,仍有部分患者会对病情、护理等相关知识不理解,从而无法很好地配合治疗。因此,李天臣想了个好办法,把眼睛的情况比喻成患者职业领域内熟识的事物,再用他们熟悉的语言,生动细致地去讲解病情。

“做有温度的医护工作者,行有温度的医疗护理,施有温度的患者服务,给患者家人般的温暖。”医院CEO钱美臻说,每一位医护人员是这样想的,也是这样做的。

楚雄爱尔眼科医院: 党建引领 凝心聚力办实事

为帮助眼疾患者解决看病不便等难题,多年来,楚雄爱尔眼科医院通过联合社会力量以及依托集团交叉补贴机制,在眼健康公益项目中用实际行动助力乡村振兴。

楚雄爱尔眼科医院党支部共有10余名党员,他们发挥党员先锋模范作用,把冲锋在前的作风融入到实践中。

在由中国残疾人福利基金会、云南省残疾人福利基金会联合开展的“集善扶贫健康行”白内障患者救助活动中,作为医疗技术支撑方,医院派出院长张自艳,副院长王敬香、王宗全领衔的医疗团队深入到楚雄彝族自治州9县66个乡镇,为2万多名群众进行眼健康检查,并为符合条件的2000多名家庭困难白内障患者提供救助,让眼病患者能够重返生产、工作岗位,融入社会生活。

2020年开始,楚雄爱尔眼科医院联合武定县残联开展“给孩子一副合格的眼镜,还他们一个光明的未来”关爱山区孩子眼健康活动。目前已累计为武定县5个乡镇10所学校1000多名青少年儿童进行了眼健康检查,并为有需求的389名近视青少年儿童免费验配价值近40万元的近视、散光矫正眼镜。

医院积极参与“集善扶贫健康行”青少年儿童眼病救助项目,帮助楚雄州青少年儿童眼病患者摆脱眼病,目前已14名符合救助条件的斜视青少年儿童得到手术救助。

进企业、进校园、进社区、进农村……入驻楚雄两年来,医院党支部先后到东瓜镇敬老院看望慰问老人做眼健康检查,到楚雄州特殊教育学校开展视力普查免费验配眼镜等,他们的足迹遍布了楚雄州的8县2市。党支部积极组织眼健康咨询、义诊、眼病检查及爱心助学,为群众办实事,做好事。

“医疗服务质量始终是我们永恒的主题,未来还将依托集团的医教研体系以及学术会议组织、课题研究等措施来推动自身以及楚雄眼科人才培养,继续为广大群众提供专业、便捷的眼科医疗服务。”张自艳说。

擘画新蓝图,开启新征程。爱尔眼科云南地区各医院将继续依托集团优势,继续发挥专科特色,为人民群众提供“人人可及”的高质量眼科医疗服务,共同助力“十四五”全国眼健康规划落实,助力云南眼健康事业发展。

陈鑫龙

